2024年4月16日 星期二 责编/郭寿权 美编/建隆 校对/惠琴



A I+1F业是把 双71金

有学生把生成式人工智能当成"偷懒神器",也有学生视为"学习助手"

"我天生对文科不太感兴趣,所以高一时很多文科作业都直接扔给AI了。"在广东省揭阳市读高二的黄毅,向记者分享了使用AIGC帮助自己写作业的经历。

N 中国青年报 新京报 近年来,随着ChatGPT等模型的快速迭代,生成式人工智能(AIGC)技术逐渐成为大众广泛关注的焦点。新技术的发展给各行各业带来新的可能和挑战,对教育领域来说更是如此。在今年的全国两会上,许多代表委员也针对教育领域如何引入AI技术建言献策。

当人们的关注焦点还停留在大学生用AI写论文的利与弊时,"AI+作业"却提前一步进入了中学课堂,一些中学生做作业时已经无缝连接到了"AI+",引发舆论关注。



"AI+作业"向学生的作业本"渗透"

受访的不少高中生表示,只要会用搜索引擎,就 能找到简单好用的AI"作业帮手"。

学生们提到的AI"作业帮手",不禁让人们想起两三年前引发社会广泛关注的"拍照搜题"软件。

曾经,许多中小学生遇到难题就打开手机摄像 头"拍照出答案",但一到考试就"露馅",不光影响了 学生自身的成绩和思考能力,也给教师和家长出了 道大难题。

对此,教育部曾要求这些软件下线整改,许多软件更新了需要实名认证的"家长模式",以此来限制学生过度依赖搜题功能。

然而,搜题用的"摄像头"盖住了,AI平台的"聊天框"却也开始逐渐向学生的作业本"渗透"。AI技术对教育的影响,是否会重蹈搜题软件的覆辙?

值得关注的是,记者在采访中发现,以前学生 会在完成理科作业时使用"拍照搜题",AI与作业相 遇后,很多学生似乎找到了"秒出"文科作业答案的 神器。

高一时,黄毅就决定高考选科要选"物化生",他 觉得不需要在文科上花费太多精力,"只要能通过学 业考试就行,不会影响高考成绩"。

因此,黄毅表示,与其花费大量精力完成这些科目的基础作业,不如把题目输入AI的聊天框,然后直接"借鉴一下"。"许多文科的问答题用AI很容易生成有用的答案。"黄毅说。

不少学生用AI来帮自己写作文

一些同学向记者透露,文科作业的答案一部分是对固定知识点的"默写",一部分则是建立在大量材料基础上的分析和思考,而AI在这方面能提供大量文本参考。

在北京市读高一的张悦告诉记者,班上有超过一半的同学都会用AI来帮自己写作文,"还有一些比较'水'的小作业也会用到,比如一些实践作业的策划,书籍的读后感和总结等"。

有些同学甚至对AI和搜题软件进行了比较。

北京另一所中学的学生吴晓觉得,借助 AI 虽然可以为写作文提供思路,但比起搜题软件,AI 在具体题目上生成的回答有时候很"冗长僵硬",一般都需要进一步修改,加入自己的思考和知识点。"相对来说,我觉得 AI 用起来比搜题软件更'温和'一些,毕竟有一个和 AI 进行交流和亲自完善的过程。"吴晓补充道。

来自重庆市的周洋更倾向于用搜题软件来解决理科作业。"理科的选择题、填空题一般都有很多图表和符号,想把它输入给AI就已经很麻烦了,而用拍照搜题软件能直接扫描给出完整的答案和详细解析,能节约更多时间。"

对此,中国科学院计算技术研究所研究员张云泉认为,教育环节很难屏蔽AI技术的影响,"AI大模型目前可以作为各种知识和信息的压缩和检索工具,是一种获取知识的新渠道,我们应该尝试把它看作学习的助手"。

的确,AI应该被定位为工具和助手,不能替代学 生写作业。

不少学生也意识到了这个问题,认为使用 AI 写作业"有利有弊""还是要看如何利用这种工具"。



过度依赖AI,会缺少独立思考

在与AI多次互动后,有不少学生养成"有问题找AI"的习惯,也意识到AI对自己学习的实际帮助不尽如人意。

来自河南省的高二学生王珊现在已经开始"去AI化"了。 王珊坦白,自己有段时间"过度依赖AI,缺少了独立思考"。她说:"AI写出来的作文其实也很明显,有些内容过于空洞,有些辞藻又过于华丽,完全不是我们这个水平能写出来的。对于写作文来说,自己构思的过程更重要,AI仍然无法完全代替人脑的创作思考。"

不少专家表示,在科技高速发展的时代,面对新技术一味 地"堵"是不明智的。

中国教育科学研究院研究员储朝晖告诉记者,AI是现在以及未来的关键技术,无论是中学生还是小学生,都应该鼓励他们多接触,多了解。

"但是由于这个新技术发展很快,在教育领域使用AI的相关规则和评价正在形成的过程当中。"储朝晖说,从目前看来,评估AI使用的原则还是要基于AI对学生的学习和成长是有利还是有害,中小学生如何使用AI,仍需要依靠教师和家长亲自把关。

不照搬AI答案,从中学习借鉴

正如专家所说,学生在这个过程中也学会了如何更加科学 地使用AI。

经过最初的好奇之后,现在周洋不会再照搬 AI 生成的答案,而是从中找出值得学习和借鉴的部分作为自己的素材积累,"老师也引导过我们,要取其精华,而不是全部照搬 AI 给的东西"。

关于未来希望 AI 能如何更好帮助自己学习,吴晓觉得目前 AI 生成的答案大多只是"堆砌出来的知识点",无法提供详细的解题思路,"有时候我需要的不是答案,而是思考的过程,但这点肯定还是向真正的老师学习更直接"。

"高考还是要亲自上阵的。"吴晓经常提醒自己,"如果纯粹复制粘贴题目答案,不仅很容易被老师发现,我自己也会心虚。"

与社会上的焦虑不同,一些教师对学生使用AI持有更为宽容的态度。

北京市某中学语文教师李彬坦言,自己并不会过度担忧 学生使用AI,"这种技术既然已经来了,那更重要的是如何去 引导"。

李彬告诉记者,学生的真实水平在老师眼里一清二楚:"AI确实能帮助学生完成很多东西,但是最终负责的必须是自己,我也会告诉孩子们要掌控自己的人生。"

观点

鼓励恰当利用AI,实现思维提高

在专家看来,AI技术的普及,显著提升了教师和同学的工作和学习效率。中国科学院科技战略咨询研究院院长潘教峰指出,人工智能能够替代大量重复性的工作,"这些工作在过去可能由教师或学生来完成,但现在人工智能可以高效地处理,从而释放了人力去关注更核心、更具创造性的任务"。

AI技术的利用不应该只停留在"作业本"上。储朝 晖认为,如果把AI单纯当作偷懒的工具,那么它一定会 影响学生的学习,甚至是智力发展。因此他鼓励"恰当 地利用AI,引导学生站在更高的平台去使用,从而实现 思维的深度和广度的提高"。

清华大学新闻与传播学院教授、博士生导师沈阳也认为,利用 ChatGPT、Sora 等 AI 产品生成的图像、视频可以叠加丰富的信息和价值,适当利用在教育领域能够很好地锻炼学生的抽象思维和想象能力。他还表示,以前需要花很长时间学习的谱曲、绘画、做视频等技能,现在只要用 AI 就能快速产出结果,让人实现从"单能"到"多能"的转变。

用沈阳的话来说,AI会把"过程性"的学习体验给消灭,"所以我们需要把AI的结果当作新的起点,把结果过程化,将认知外包的过程转化为创新内源化"。

用AI赋能教育,学习海量知识

"人工智能正在引发教育的深刻变革。"潘教峰表示,过去,教育主要由教师、学生和教材组成,教材内容相对固定。"但现在,随着人工智能的介入,教育的形式和内容都在发生深刻的变化。它正在改变我们看待教育的方式,为教育带来了无限的可能性。"

在张云泉看来,未来的大语言模型如果发展到一定程度,也有可能出现更加智能化的"AI教师",辅助学生在义务教育阶段学习到更多知识,甚至缩短义务教育的时长。

不过,想要AI技术更好地赋能中小学教育,也需要青少年夯实自身的基本功。潘教峰认为,应该注重用科普教育激发孩子们的好奇心,让他们主动去探索、发现,培养青少年的科学素养,帮助他们更好地学习和适应不断变化的新技术。

新闻 发行 便民 968880

新闻报料邮箱网址:968880@hxdsb.com

印刷:福建报业印务有限责任公司 电话:28055815 地址:福州金山金榕北路52号 传真:28055890 省新闻道德委举报电话 0591-87275327